



今日灵粮

查克 史密斯牧师

今日灵粮-HABAKKUK-002

哈巴谷书 1:13-2:14

查克 史密斯牧师主讲

题目：惟义人因信得生

亲爱的朋友，您好，弟兄姐妹，平安，这次我们仍旧查考旧约小先知书。请一起翻开哈巴谷书第 1 章，继续看第 13 节。

上次节目，我们指出先知哈巴谷宣告有关神的纯洁和圣洁的属性。这就引出一个有趣的问题，因为许多时候，我们发现自己向神祈求宽恕我们的罪。保罗说：『岂不知你们的身子就是圣灵的殿吗？这圣灵是从神而来，住在你们里头的。并且你们不是自己的人，因为你们是重价买来的。所以要在你们的身子上荣耀神。』你难道不知道自己利用身体去做不道德的事吗？难道你不知道你的身体是圣灵的殿吗？你向神求宽恕，难道你是想让神有份于你的罪吗？

然而，『神眼目清洁，不看邪僻，不看奸恶』。神不会看有罪的事。如果当神的独生子背负人类罪恶的时候，神都弃绝了他，那你就不要愚蠢地认为自己可以一边作恶，一边亲近神。『我们若说是与神相交，却仍在黑暗里行，就是说谎话，不行真理了。』很多人受到蒙骗，以为可以一边犯罪作恶，一边亲近神。不！决不能！哥林多后书 6 章 17 和 18 节说：『你们务要从他们中间出来，与他们分别；不要沾不洁净的物，我就收纳你们。我要作你们的父，你们要作我的儿女。』神又说：『你们要圣洁，因为我是圣洁的。』

先知哈巴谷有一个问题：『耶和华啊，你眼目清洁，不看邪僻，不看奸恶』。

『行诡诈的指的是巴比伦人，你为何看着不理呢？恶人吞灭比自己公义的，你为何静默不语呢？』这是哈巴谷书第 1 章第 13 节。

基本上，先知的意思是说：「嘿！神啊，我们行为败坏，这我承认。但他们比我们更坏。主啊，我不懂为什么你要用一个更败坏的国家来审判我们，我不明白。」

论到巴比伦，哈巴谷说：

[14] 你为何使人如海中的鱼，又如没有管辖的爬物呢？

[15] 他用钩钩住，用网捕获，用拉网聚集他们；因此，他欢喜快乐，

[16] 就向网献祭，向网烧香，因他由此得肥美的分和富裕的食物。

[17] 他岂可屡次倒空网罗，将列国的人时常杀戮，毫不顾惜呢？

这是哈巴谷书第 1 章第 14 到 17 节。

他是说：「神啊，我不明白你为什么使用巴比伦人。他们是外邦人，是拜偶像的。他们像渔夫，捕获了很多鱼后，就向他们的鱼网献祭、烧香、膜拜。他们拜的是假神，并不敬拜你。你为什么使他们兴旺？为什么让他们得胜？为什么你让他们掳掠这么多财物？」换句话说，「你为什么赐福并兴旺那些不敬虔的人？」

哈巴谷书第 2 章第 1 节，先知宣告说：『我要站在守望所，立在望楼上观看，看耶和華对我说什么话，我可用什么话向他诉冤。』

先知哈巴谷知道他说得太多了。有时候，我们也无法理解神。有时，我们也会说一些情绪化的话，好像在质问神。事后突然意识到：「噢！我太过分了。我要去望楼等着，看神怎么来责备我。」先知就上望楼去等。

「神啊，我向你呼求。我告诉过你我不明白你为什么不动。你说你在作工，但我不明白，真的不懂。你为什么使用巴比伦人？他们比我们更邪恶。我要坐在望楼里，等你对我说话。」接着，在第 2 节，神回答他。

哈巴谷书第 2 章 2 节：『他对我说：将这默示明明的写在版上，使读的人容易读或作：随跑随读。』

就是说：「把这默示清楚地写下，让人们读的时候，会跑去跟别人分享。」

哈巴谷书第 2 章 3 节：『因为这默示有一定的日期，快要应验，并不虚谎。』

事情将要发生；将会在一定的日期发生。

哈巴谷书第 2 章 3 节：『虽然迟延，还要等候；因为必然临到，不再迟延。』

这个有一定日期的默示，其实是在遥望弥赛亚来临的时间。神说：『虽然迟延，还要等候。因为他必然来到，不再迟延。』从人类的时间来看，教会一直在等候

耶稣的再来，已经等了两千多年。但我们从爱因斯坦的理论学习到，时间是相对的。

我不知道耶稣离开世界时，速度有多快。祂行走有多快。祂说：「我快再来。」虽然今天地球已经超过两千岁，假设耶稣是以光速离开，又是以光速再来，你会问说：「主啊，你为什么这么久才来？」祂说：「你说什么？我只去了十分钟。」

这里先知用神话语的信实以及神的应许来鼓励我们。『因为这默示有一定的日期，快要应验，并不虚谎。虽然迟延，还要等候。因为必然临到，不再迟延。』整本新约圣经都在鼓励我们耐心等待耶稣基督的再来。彼得告诉我们：「在末世必有好讥诮的人出来说，『主要降临的应许在哪里呢？你们说耶稣要再来，他们已经说了很多年。初期教会等候耶稣再来。从列祖睡了以来，万物与起初创造的时候仍是一样。』

主张天律不变论的人认为，「万事万物都以相同的模式进行，毫无变化。从我们列祖开始，万物与起初是一样。」但彼得说：『他们故意忘记』。他们故意忘记以前洪水毁灭了挪亚时代的人。进化论犯的一个极大的错误，就是故意忘记洪水的事件，而认为地质年代柱的解释比较可信。

可是彼得接着说到时间的相对性。在彼得后书 3 章 8 节，他说：『主看一日如千年，千年如一日。』时间是相对的。我们不需要爱因斯坦告诉我们。早在爱因斯坦出生以前，主已经告诉了我们。

彼得又继续说：『主所应许的尚未成就，有人以为他是耽延。其实不是耽延，乃是宽容你们。』然后，他告诉我们主迟延的原因，是因为：『神不愿有一人沈沦，乃愿人人都悔改。』所以，我们要知道，主延迟是为了让失丧的人得救。对那些还没接受救恩的人，神是如此忍耐。

雅各说：『弟兄们哪！你们要忍耐，直到主来。看哪！农夫忍耐等候地里宝贵的出产，直到得了秋雨春雨。』他劝勉我们要忍耐等候，但又要接受鼓励，知道这些事会发生。因为这些事必然会临到。

哈巴谷书第 2 章第 4 节，耶和华说：『迦勒底人自高自大，心不正直；』

这里再次讲到人心里自高自大。这里可能是指尼布甲尼撒王。当巴比伦人占领以色列地的时候，正是尼布甲尼撒作巴比伦王。所以应验了这个预言。尼布甲尼撒在被称为古代世界七大奇迹之一的巴比伦城游玩，在欣赏空中花园的时候，心里充满了骄傲。天上的守望者从天上观看，就给了他一个警告。尼布甲尼撒找到但以理说：「我做了一个奇怪的梦，我要你把梦的讲解告诉我。我看见一颗树，那

树渐长而且坚固高大，天空的飞鸟宿在枝上。然后有一个人来砍倒这棵树。之后，从这树根长出枝子！但以理啊，这是什么意思？」

但以理说：「啊，尼布甲尼撒王啊，这不是个好梦。你的敌人听见了一定很高兴，因为你的威势渐大，你的国度延展到了全地，众民都在你国的荫庇之下。然而，骄傲充满了你的心。天上的守望者看见了你心中的骄傲，大声命令说：『伐倒这树！』你会被伐倒，但你将重新生长。啊，尼布甲尼撒王啊！嘿！老兄，你要在神面前小心行事，不要自高自大。」

尼布甲尼撒王谨慎行事一年左右。有一天，他游行在巴比伦宫中的时候，说：「这大巴比伦不是我用大能大力建成的吗？」守望者从天上说：「他又骄傲起来了，砍倒他。」尼布甲尼撒王就疯了。所以，这里是个小小的警告：『迦勒底人自高自大，心不正直』。

尼布甲尼撒疯癫了，又与动物同住了七期之后，他的精神状态恢复正常。这时，他做了一个很有意思的宣告，承认神曾经说过的话。他的精神正常后，出来宣告说：

[34] 我尼布甲尼撒举目望天，我的聪明复归于我，我便称颂至高者，赞美尊敬活到永远的神。他的权柄是永有的；他的国存到万代。

[35] 世上所有的居民都算为虚无；在天上的万军和世上的居民中，他都凭自己的意旨行事。无人能拦住他手，或问他说，你做什么呢？

[36] 那时，我的聪明复归于我，为我国的荣耀、威严，和光耀也都复归于我；并且我的谋士和大臣也来朝见我。我又得坚立在国位上，至大的权柄加增于我。

[37] 现在我尼布甲尼撒赞美、尊崇、恭敬天上的王；因为他所做的全都诚实，他所行的也都公平。那行动骄傲的，他能降为卑。

这段话记载在但以理书 4 章 34 到 37 节。

在这些事情临到尼布甲尼撒以前，哈巴谷在预言中已经警告说：『迦勒底人自高自大，心不正直』。

但是，与此相反：

哈巴谷书第 2 章第 4 节继续说：『惟义人因信得生』。

新约圣经中三次宣告了神的这个荣耀真理。『义人因信得生』乃是说，我们是因信耶稣基督而蒙神称为义。称义是因着信而不是因着行为。

哈巴谷书第 2 章第 5 节，先知又宣告：『迦勒底人因酒诡诈，狂傲，不住在家中，扩充心欲，好像阴间。他如死不能知足，聚集万国，堆积万民都归自己。』

这里讲到人的骄傲使到人永远不满足，罪人永远没有安息之处。今天，可悲的事就是，在我们居住的世界里，人类有各种各样的自由，而且这自由度是超过以往历史的任何时期，有更多机会去放纵肉体的情欲。然而，值得注意的是，尽管人类拥有一切犯罪的机会和「许可证」，但这个世代的人却比任何世代，更加不安、更得不到满足。为什么呢？因为人任凭自己由肉体情欲摆布，却永远无法满足内心的空虚。那是一个无底坑啊！你越放纵肉体，你的肉体要求更多。你得不到满足，得到的反而是无比的虚空。你里面有一个无穷的欲望、渴求和情欲无法满足，而且一天比一天强烈。

哈巴谷书 2 章第 6 和 7 节说：

[6] 这些国的民岂不都要提起诗歌并俗语讥刺他说：祸哉！迦勒底人，你增添不属自己的财物，多多取人的当头，要到几时为止呢？

[7] 咬伤你的岂不忽然起来，扰害你的岂不兴起，你就作他们的掳物吗？

就是说：「你已经征服了巴比伦，占领了那里的土地。你抢夺了掳物，还永不满足！你总是索取更多。你所得的超过你所能花的，但你还不满足。有一天，你自己将成为别人的掳物。」

哈巴谷书第 2 章第 8 到 13 节说：

[8] 因你抢夺许多的国，杀人流血，向国内的城并城中一切居民施行强暴，所以各国剩下的民都必抢夺你。

[9] 为本家积蓄不义之财、在高处搭窝、指望免灾的有祸了！

[10] 你图谋剪除多国的民，犯了罪，使你的家蒙羞，自害己命。

[11] 墙里的石头必呼叫；房内的栋梁必应声。

[12] 以人血建城、以罪孽立邑的有祸了！

[13] 众民所劳碌得来的被火焚烧，列国由劳乏而得的归于虚空，不都是出于万军之耶和華吗？

当然，哈巴谷所说的是直接针对巴比伦及其侵略；同时，也指向后来那些以武力抢夺、侵略并征服别国的国家。他们以流人的血来建造城市，以罪孽来建立城邑。

接下来，在第 14 节，讲的是神荣耀的日子将要来临。

哈巴谷书第 2 章第 14 节：『认识耶和華荣耀的知识要充满遍地，好像水充满洋海一般。』

啊，神知道我是何等盼望这一天临到！你所到之处，你遇见的每一个人，全都充满了耶和華荣耀的知识。耶和華荣耀的知识要充满遍地！啊！神啊！让这一天快点来到吧！

好了，听眾朋友，弟兄姐妹，今天我们分享到这里，请在下次同样时间再来收听今日灵粮节目，一起领受神宝贵的话语。

查克老师，这位听眾有这样的問題，他说：

我正考虑加入某个宗派，但我不同意他们的教导。只是我想让我女儿到他们开办的学校读书。正规的基督教学校学费太贵了，而我又不想女儿上公立学校，因为学风不好，常发生学院欺凌事故。请给予意见。如果我加入这宗派是否会下地狱呢？

我不认为你会有这样的结局。我想，如果你加入那个宗派的教会，而你所听到的道理跟你对主耶稣的信仰有出入的话，这就给你机会好好思考你的信仰，重新确立你的信仰立场。但是，我认为上天堂或下地狱，并不是在于你所说：「我去某某教会，他们的信仰不完全与我所信的吻合，那么我就下地狱或上天堂。」你要确定，你所参加的教会必须相信：耶稣为我们的罪而死，祂死后第三天复活，这就是基督教信仰的基础。我们决不能离开这个真理。